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Capitolo 48. Fabbricazione di artiglierie di 
gran potenza a difesa delle coste, provviste e tra-
sporti relativi (Spesa ripartita), lire 3,000,000. 

Capitolo 47. Costruzione e sistemazione di fab-
bricati militari, impianto e riordinamento di poli-
goni e di piazze d'armi (Spesa ripartita), 6,700,000 
lire. 

Ha facoltà di parlare su. questo capitolo 47 
l'onorevole Palizzolo. 

Pa lizzo lo. Io avrei una breve raccomandazione 
da rivolgere al ministro della guerra. Con la legge 
sull'ordinamento militare del 1886 venivano fis-
sati in 87 i distretti militari del Regno. Cefalù, 
capo di circondario della provincia di Palermo, 
era destinato a sede di un distretto militare. Fu 
fatta una convenzione tra il ministro della guerra 
e quel municipio per la costruzione e sistemazione 
dei locali necessari. 

Intanto, provvisoriamente, quel distretto mili-
tare veniva aggregato all'altro di Palermo. Sicché 
Palermo da quell'epoca ha due distretti militari. 
Il cornane di Cefalù però ha fabbricato adatti lo-
cali, nessuna circostanza è avvenuta per cui debba 
privarsi quel capoluogo del beneficio promessogli. 
Io prego l'onorevole ministro di voler metter fine 
a questo stato provvisorio che danneggia seria-
mente gl'interessi di Cefalù. 

E qui avrei un'altra piccola raccomandazione 
da fare all'onorevole ministro. 

Con la legge sull' ordinamento che sta dinnanzi 
al Senato e che sarà ben presto approvata (i miei 
voti l'accompagnano) i reggimenti d'artiglieria 
saranno sdoppiati. 

Il ministro dovrà occuparsi della sede di questi 
reggimenti. 

La Sicilia ha un corpo d'armata ed avrebbe di-
ritto alla sede di due reggimenti di artiglieria. Con 
Biserta fortificata, la posizione strategica della 
Sicilia è diventata molto più importante che per 
lo innanzi. Io modestamente domando che la sede 
d'un reggimento d'artiglieria sia destinata a Pa-
lermo, e voglio sperare che il ministro annuisca 
a questa domanda. Quando però l'onorevole mi-
nistro vorrà mandare ad effetto questo desiderio, 
mancheranno i fabbricati. Prego dunque l'onore-
vole ministro di preoccuparsi di questa necessità 
e di volere intanto far preparare questi locali, 
perchè il difetto di essi non privi Palermo di un 
lieve beneficio. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della guerra. 

Bertolè-Viaie, ministro della guerra. Riguardo 
al distretto di Cefalù posso assicurare l'onorevole 

Palizzolo che mi risulta che i lavori per l'alle-
stimento dei locali per quel distretto sono già a 
buon punto e che quanto prima si potrà stabilirvi 
il distretto, il cui personale trovasi ora a Palermo. 

Quanto alla domanda di un reggimento di ar-
tiglieria a Palermo mi permetterà l'onorevole Pa-
lizzolo che io non gli dia nessuno affidamento, in 
quantochè si tratta di domanda che riflette prov-
vedimenti militari che non sono ancora legge dello 
Stato. Ad ogni modo quello che posso rispondere 
è che terrò in conto il desiderio da lui espresso. 

Presidente, Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Palizzolo. 

Palizzolo. Non ho che a ringraziare l'onorevole 
ministro per la prima parte e da augurarmi che 
le ragioni da me date saranno ricordate a tempo 
utile dal ministro della guerra. 

Presidente. Se non vi sono altre osservazioni, 
pongo a partito il capitolo 47. 

Chi l'approva si alzi. 
{È approvato come jpure sono approvati i capi-

toli 47, 48 c 49). 

Capitolo 48. Lavori, strade, ferrovie ed opere 
militari (Spesa ripartita), lire 500,000. 

Capitolo 49. Lavori a difesa delle coste (Spesa 
ripartita), lire 6,500,000. 

Capitolo 50. Forti di sbarramento e lavori di 
difesa dello Stato (Spesa ripartita), lire 5,500,000. 

Bertolè Viale, ministro della guerra. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 
ministro della guerra. 

Bertolé Viale, ministre della guerra. Ho chiesto 
di parlare su questo capitolo perchè devo, per 
debito di cortesia, una risposta ad un discorso 
fatto dall' onorevole Sola durante la discussione 
generale. 

L'onorevole Sola, il quale si è dimostrato un 
appassionato alpinista, mi ha chiesto come inten-
devo di erogare la somma stanziata in questo ca-
pitolo. 

Mi permetterà l'onorevole Sola che io taccia 
del modo particolareggiato secondo cui verrà 
impiegata siffatta somma, pur non tacendo invece 
che essa sarà tutta erogata in costruzioni di forti 
di sbarramento nella zona alpina. 

L'onorevole Sola ha osservato che taluni punti 
importanti della nostra cerchia alpina non sono 
ancora muniti di opere di sbarramento, e ne ha 
preso occasione per esprimere, come a lui par-
rebbe conveniente, di estendere queste opere di 
fortificazione anche là dove ancora non esistono ; 


